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Δείκτης Φόβου ΚΕΠΕ: Μείωση της αβεβαιότητας στην αγορά 
Αισιοδοξία για την ελληνική οικονομία και την αγορά καταδεικνύουν οι δύο καινοτόμοι και 
εξειδικευμένοι δείκτες -ο Σύνθετος Δείκτης Προήγησης ΚΕΠΕ και ο Δείκτης «Φόβου» KEPE 
GRIV- που καταρτίζει το Κέντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών με στόχο την 
τακτική παρακολούθηση της οικονομικής συγκυρίας. 
Συγκεκριμένα, ο δείκτης τεκμαρτής μεταβλητότητας KEPE GRIV ή δείκτης 
«φόβου» αποτυπώνει την αβεβαιότητα των συμμετεχόντων στην αγορά παραγώγων για την 
αναμενόμενη βραχυπρόθεσμη πορεία της ελληνικής αγοράς και υπολογίζεται στη βάση των 
τιμών των δικαιωμάτων προαίρεσης του δείκτη FTSE/X.A. Large Cap.  
Η τιμή του δείκτη KEPE GRIV μειώθηκε τον Ιούλιο του 2023, φτάνοντας το 23,45% στις 
31/7/2023 από 29,81% στις 30/6/2023. Επιπλέον, η μέση ημερήσια τιμή του δείκτη μειώθηκε, 
φτάνοντας το 26,27% τον Ιούλιο του 2023 από 29,41% τον Ιούνιο του 2023. Ο δείκτης παρέμεινε 
σε επίπεδα χαμηλότερα του ιστορικού μέσου όρου του (από τον Ιανουάριο του 2004) για την 
ελληνική αγορά, ο οποίος είναι στο 32,44%.  
Η εξέλιξη του δείκτη αποτυπώνει μείωση της βεβαιότητας για την αναμενόμενη βραχυπρόθεσμη 
πορεία της ελληνικής αγοράς σε σχέση με τα τέλη του προηγούμενου μήνα. 

 
Συνέχεια…. 
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Ημερήσια Νέα 

Ο Σύνθετος Δείκτης Προήγησης (ΣΔΠ) καταρτίζεται βάσει ενός υποδείγματος δυναμικού 
παράγοντα, που κατασκευάζεται με τη χρήση έξι επιλεγμένων μηνιαίων οικονομικών 
μεταβλητών με χαρακτηριστικά προήγησης. Παρέχει πρόδρομες ενδείξεις για την πορεία και 
τις μεταστροφές στην ελληνική οικονομική δραστηριότητα, πριν από την αποτύπωσή τους στα 
τρέχοντα μεγέθη της συνολικής οικονομικής δραστηριότητας. 
Σύμφωνα με την πλέον πρόσφατη παρατήρηση για τον Απρίλιο του 2023,2 ο ΣΔΠ εξακολουθεί 
να σημειώνει άνοδο, φτάνοντας σε νέο ανώτατο επίπεδο για το σύνολο της περιόδου εξέτασης. 
Η εν λόγω εξέλιξη αποτελεί συνέχεια της συνολικά ανοδικής πορείας που ακολουθεί ο ΣΔΠ από 
τα μέσα του 2020 και έπειτα. Σε αυτή τη βάση, θεωρείται ότι αντανακλά την ενίσχυση των 
θετικών προσδοκιών και εκτιμήσεων των συμμετεχόντων στην οικονομική δραστηριότητα, 
παρέχοντας πρόδρομες ενδείξεις για βελτίωση των οικονομικών συνθηκών. Παράλληλα, 
καταδεικνύει ότι δεν επιδρούν δυσμενώς οι εξελίξεις αναφορικά με τον πληθωρισμό και τα 
επιτόκια.  
Σε κάθε περίπτωση, απαραίτητη καθίσταται η επανεκτίμηση του ΣΔΠ με στόχο την απόκτηση 
επιπρόσθετων ενδείξεων, καθώς η ενσωμάτωση νέων στοιχείων αναμένεται να καταδείξει τη 
συνέχιση ή μη των παρατηρούμενων τάσεων αναφορικά με την πορεία της μελλοντικής 
εγχώριας οικονομικής δραστηριότητας. 
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Επενδυτική βαθμίδα: Όλα τα βλέμματα στην αξιολόγηση της 8ης 
Σεπτεμβρίου από την DBRS - Πιθανή η ανάκτηση πριν την ΔΕΘ 
Προσδοκίες ότι την 8η Σεπτεμβρίου, όταν και είναι προγραμματισμένη η δημοσιοποίηση της έκθεσης του καναδικού οίκου DBRS, η χώρα 
θα λάβει την πολυπόθητη επενδυτική βαθμίδα, εκφράζονται στην κυβέρνηση. 
Μετά την αναβάθμιση από τον γερμανικό οίκο Scope και με δεδομένο ότι δεν υπάρχει άλλη προγραμματισμένη αξιολόγηση, θεωρείται 
ως η  πλέον πιθανή ημερομηνία αναβάθμισης σε επενδυτική βαθμίδα, γεγονός που θα έχει και πρόσθετο πανηγυρικό χαρακτήρα καθώς την 
επομένη ημέρα, 9 Σεπτεμβρίου, ο πρωθυπουργός εγκαινιάζει τη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. 
«Η Scope δεν είναι ακόμη επιλέξιμη από την ΕΚΤ, αλλά μαζί με την R&I δημιουργούν κλίμα και πάμε γερά το φθινόπωρο για τον στόχο 
μας, την ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας» ανέφερε με ανάρτησή του στο TikTok ο οικονομικός σύμβουλος του πρωθυπουργού 
Κυριάκου Μητσοτάκη, Αλέξης Πατέλης, σχολιάζοντας την αναβάθμιση. 
 Σήμα από την DBRS  
Ήδη ο οίκος DBRS τις προηγούμενες ημέρες έστειλε σήμα επενδυτικής βαθμίδας τονίζοντας σε ανακοίνωση του ότι η Ελλάδα 
«έχει βελτιώσει σημαντικά την ανθεκτικότητά της με την πάροδο των ετών, με πλεονασματικό προϋπολογισμό για κάθε έτος από το 2016 
έως το 2019. Ο δείκτης χρέους έχει μειωθεί κατά 35 ποσοστιαίες μονάδες από το τέλος του 2020, λόγω της πειθαρχημένης προσέγγισης 
για τη διαχείριση της κρίσης, της σταθερής οικονομικής ανάκαμψης και της σημαντικής έκρηξης του πληθωρισμού». 
Όπως υπογραμμίζει: «θα εξετάσουμε την αξιολόγηση της Ελληνικής Δημοκρατίας, με βαθμολογία BB (υψηλή) και σταθερές 
προοπτικές στις 8 Σεπτεμβρίου 2023. Εν τω μεταξύ, θα συνεχίσουμε να αξιολογούμε: 
την εφαρμογή των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων, 
βελτιώσεις στις οικονομικές προοπτικές,  
τη δέσμευση για δημοσιονομική εξυγίανση που διατηρεί τον δείκτη δημόσιου χρέους σε πτωτική τροχιά και 
τη συνολική σταθερότητα του χρηματοπιστωτικού τομέα, 
καθώς όλα οδηγούν την Ελλάδα στο κατώφλι της αξιολόγησης επενδυτικής βαθμίδας. Το κύριο ερώτημα που έχει μέχρι στιγμής κρατήσει 
την Ελλάδα από την επιστροφή στην επενδυτική βαθμίδα είναι η διατηρησιμότητα αυτής της προόδου».  
Η σκυτάλη σε Moody’s, S&P και Fitch 
Στις 15 Σεπτεμβρίου, εχει προγραμματιστεί η δεύτερη αξιολόγηση από τη Moody’s, η οποία έχει κατατάξει την Ελλάδα τρεις θέσεις κάτω 
από την επενδυτική (Ba3) ενώ στις 20 Οκτωβρίου, έχει προγραμματιστεί η δεύτερη αξιολόγηση από τον οίκο Standard & Poor's και την 
1η Δεκεμβρίου ο κύκλος των αξιολογήσεων κλείνει με την επόμενη αξιολόγηση της Fitch. 
Και δεύτερη αναβάθμιση 
Aρκεί η αναβάθμιση από έναν μόνον οίκο; Tύποις  ναι. Πλην όμως τοσο στην κυβέρνηση όσο και στον OΔΔHX θα επιθυμούσαν και μία 
δεύτερη, ως πειστική επιβεβαίωση των προοπτικών της ελληνικής οικονομίας. Οπότε πιθανότερη σε αυτή την περίπτωση είναι η 20η 
Oκτωβρίου με την Standard & Poors. 
Γιατί έδωσε επενδυτική βαθμίδα ο Scope 
Σύμφωνα με την έκθεση της Scope Ratings, οι τρεις αιτίες που οδήγησαν στην επενδυτική βαθμίδα είναι: 
Η συνεχιζόμενη στήριξη από τους ευρωπαϊκούς θεσμούς (Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, Ταμείο Ανάκαμψης κ.α.) που υποστηρίζει τη 
βιωσιμότητα του χρέους και συμβάλει στη δημιουργία δημοσιονομικού χώρου για αύξηση των δημοσίων επενδύσεων. «Εφόσον η Ελλάδα 
συνεχίσει να εφαρμόζει δημοσιονομικές και διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις, η Scope θεωρεί ότι το Ευρωσύστημα είναι πιθανό να στηρίξει 
την Ελλάδα στο μέλλον σε περίπτωση δυσμενών εξελίξεων στις αγορές. Η πολιτική σταθερότητα που εξασφαλίστηκε μετά τις πρόσφατες 
βουλευτικές εκλογές ενισχύει την ικανότητα της κυβέρνησης για περαιτέρω υιοθέτηση των αναγκαίων μεταρρυθμίσεων», τονίζεται στην 
έκθεση. 
Η σταθερή πορεία μείωσης του δημοσίου χρέους το οποίο προβλέπεται να υποχωρήσει στο 160,7 % του ΑΕΠ στο τέλος του 2023, (οπότε 
θα είναι μειωμένο κατά 46 ποσοστιαίες μονάδες σε σχέση με το 2020) και στο 141.6% το 2028, που είναι το χαμηλότερο επίπεδο από το 
2012. 
Οι διαρθρωτικές αλλαγές που οδήγησαν στη μείωση των μη εξυπηρετούμενων δανείων στο τραπεζικό σύστημα, αύξηση των επενδύσεων 
με έμφαση στην πράσινη και την ψηφιακή μετάβαση, την κατάρτιση κ.ά 
Τι φέρνει η επενδυτική βαθμίδα 
H ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας θα κλείσει και συμβολικά τον κύκλο της κρίσης χρέους, έπειτα από σχεδόν 13 χρόνια και θα δώσει 
το έναυσμα να ξεκινήσει ένας νέος ενάρετος οικονομικός κύκλος για την Ελλάδα.  
Η επενδυτική βαθμίδα είναι το επίπεδο της πιστοληπτικής αξιολόγησης μιας χώρας πάνω από το οποίο υπάρχει σχετικά χαμηλός κίνδυνος 
χρεοκοπίας για την κρατική της οντότητα. Οι διαβαθμίσεις λοιπόν πάνω από το επίπεδο αυτό καθιστούν τη χώρα ελκυστικό επενδυτικό 
προορισμό, ενώ κάτω από αυτό αντανακλούν χαμηλή πιστοληπτική επιφάνεια. 
Η ανάκτηση της θα έχει πολλαπλασιαστική θετική επίδραση για την οικονομία και τις επενδύσεις. Εκτός από την υποχώρηση που 
εκτιμάται ότι θα υπάρξει στις αποδόσεις των ελληνικών ομολόγων, ενισχύει το κύρος της ελληνικής οικονομίας καθώς θα σημάνει το 
τέλος μιας δύσκολης περιόδου για τη χώρα εν μέσω τριών μνημονίων και μιας 4ετίας σε καθεστώς ενισχυμένης εποπτείας.  
Η επάνοδος στην επενδυτική βαθμίδα σηματοδοτεί τη μείωση του κόστους δανεισμού συνολικά για την οικονομία, από το Δημόσιο μέχρι 
τις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά.   
Ταυτόχρονα θα σηματοδοτήσει στους διεθνείς επενδυτές, είτε ενδιαφέρονται για έμμεσες επενδύσεις (μετοχές, ομόλογα), ή και για άμεσες 
επενδύσεις, ότι η Ελλάδα είναι πλέον ένας αξιόπιστος και ασφαλής επενδυτικός προορισμός, διευκολύνοντας την αύξηση των εισροών 
επενδυτικών κεφαλαίων, που είναι πολύτιμα στην προσπάθεια της χώρας  στον δρόμο προς την ανάπτυξη και την επίτευξη πρωτογενών 
πλεονασμάτων. 
Η χώρα θα καταστεί  ένας  ελκυστικός μακροπρόθεσμος επενδυτικός προορισμός για μια  «δεξαμενή» διεθνών κεφαλαίων που αγγίζουν 
τα 25-27 τρισ. δολάρια.  
Πηγή: Ημερησία  
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Υδρογονάνθρακες: Τέλος του 2024 με αρχές του 2025 η γεώτρηση της 
ExxonMobil στην Κρήτη 
Την επόμενη φάση του ερευνητικού της προγράμματος για τον εντοπισμό πιθανών κοιτασμάτων φυσικού αερίου στα θαλάσσια blocks 
της Κρήτης προετοιμάζει από τώρα η αμερικανική πετρελαϊκή ExxonMobil. 
Ο ενεργειακός κολοσσός σχεδιάζει, μετά την ολοκλήρωση των δισδιάστατων σεισμικών ερευνών τον περασμένο Φεβρουάριο στις 
παραχωρήσεις – όπου έχει μαζί με τον ελληνικό ενεργειακό όμιλο Helleniq Energy τα δικαιώματα έρευνα κι εκμετάλλευσης – «Δυτικά 
της Κρήτης» και «Νοτιοδυτικά της Κρήτης» την πρώτη ερευνητική γεώτρηση. 
Ο προγραμματισμός δείχνει το γεωτρύπανο να πέφτει σε στόχο προς το τέλος του 2024 ή το 2025. Και προς επιβεβαίωση των παραπάνω 
σχεδίων της ExxonMobil έρχονται οι πρόσφατες δηλώσεις του αντιπροέδρου και επικεφαλής των δραστηριοτήτων της κ. John Ardill στο 
S&P Global: «Μετά την ανακάλυψη του κοιτάσματος Γλαύκος το 2019 στην Κύπρο, η ExxonMobil ολοκλήρωσε τρισδιάστες σεισμικές 
έρευνες υπεράκτια της Κύπρου και δισδιάστατες σεισμικές έρευνες ανοικτά της Κρήτης», είπε προσθέτοντας ότι «σχεδιάζει γεώτρηση 
στην περιοχή στο τέλος του 2024 ή το 2025».  

 
Τα γεωφυσικά δεδομένα 
Σύμφωνα με πληροφορίες του Βήματος, οι τρεις πετρελαϊκές ExxonMobil, Helleniq Energy και Energean που δραστηριοποιούνται στις 
θαλάσσιες παραχωρήσεις της Κρήτης και του Ιονίου Πελάγους βρίσκονται στη φάση της ολοκλήρωσης της επεξεργασίας των δεδομένων 
που συνέλεξαν από τις σεισμικές έρευνες της περιόδου 2022-2023 και προχωρούν στην ερμηνεία τους. 
Αρμόδιες πηγές εξηγούν στο «Βήμα», «αυτό που κάνουν οι γεωλόγοι των πετρελαϊκών είναι η λεπτομερής χαρτογράφηση στόχων. Με τη 
βοήθεια της επιστήμης διεισδύουν σε αυτούς και αναλύουν τις πιθανότητες για τη μετανάστευση και παγίδευση υδρογονανθράκων που 
δημιουργούν τα κοιτάσματα φυσικού αερίου. Αν στους στόχους αυτούς διαπιστώσουν ότι πληρούνται οι προαναφερόμενες συνθήκες τότε 
τα επιτελεία των πετρελαϊκών αναλύουν το μέγεθος, δηλαδή τον πιθανό όγκο φυσικού αερίου που μπορεί να βρίσκεται παγιδευμένος στο 
υπέδαφος». 
Συνέχεια… 
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Οι ίδιες πηγές λένε στο «Βήμα», πως «αν ικανοποιούνται τα παραπάνω γεωλογικά δεδομένα τότε γίνεται και 
εκτίμηση του κόστους εξόρυξης. Η κάθε γεώτρηση υπολογίζεται σε πάνω από 100 εκατομμύρια δολάρια. Έτσι 
οι πετρελαϊκές καταλήγουν τελικά στο αν αξίζει να προχωρήσουν σε περαιτέρω επενδύσεις για την επαλήθευση 
της ερμηνείας των σεισμικών δεδομένων». 
Οι σεισμικές έρευνες 
Στην Ελλάδα τον Απρίλιο του 2022 η κυβέρνηση και ο ίδιος ο πρωθυπουργός κ. Κυριάκος Μητσοτάκης 
αποφάσισαν την επίσπευση των ερευνών για τον εντοπισμό πιθανών κοιτασμάτων φυσικού αερίου στα blocks 
που έχουν παραχωρηθεί σε επενδυτές. 
Η Ελληνική Διαχειριστική Εταιρεία Υδρογονανθράκων και Ενεργειακών Πόρων (ΕΔΕΥΕΠ) έτρεξε όλες τις 
διαδικασίες για την επίτευξη του κυβερνητικού στόχου. 
Από τον Ιανουάριο του 2022 έως το Φεβρουάριο του 2023, υλοποιήθηκαν 7 θαλάσσιες σεισμικές έρευνες 
(τέσσερις 2D και τρεις 3D). Πραγματοποιήθηκαν με ειδικά σεισμογραφικά σκάφη στις θαλάσσιες παραχωρήσεις 
«Δυτικά της Κρήτης» και «Νοτιοδυτικά της Κρήτης», «Μπλοκ 10 – Κυπαρισσιακός Κόλπος», «Ιόνιο» και 
«Μπλοκ 2 – Δυτικά της Κέρκυρας». 
Με την ολοκλήρωση των θαλάσσιων ερευνών επιτεύχθηκε η χαρτογράφηση του υπεδάφους σε έκταση 
μεγαλύτερη των 12.583 τετραγωνικών χιλιομέτρων. Το κόστος των θαλάσσιων ερευνών, σύμφωνα με 
πληροφορίες του Βήματος, ανήλθε στα περίπου 52 εκατομμύρια ευρώ, που αντιστοιχεί σε αύξηση των 
επενδύσεων κατά 150% συγκριτικά με τις δεσμεύσεις για ελάχιστες δαπάνες σύμφωνα με τις συμβάσεις 
παραχώρησης των μισθώτριων εταιρειών. 
Πάντως, η πλέον ώριμη περιοχή για την πρώτη ερευνητική γεώτρηση είναι η χερσαία παραχώρηση «Ιωάννινα» 
η οποία κι έχει μισθωθεί στην ελληνική πολυεθνική Energean. Ο σχεδιασμός της δείχνει την άφιξη του 
γεωτρύπανου εντός του 2024. 
Πετρέλαιο και φυσικό αέριο 
Αν και η Ευρώπη βαίνει ολοταχώς προς την εποχή του δραστικού περιορισμού των εκπομπών CO2 το 2030 και 
των μηδενικών εκπομπών το 2050, εντούτοις αναλύσεις πετρελαϊκών και άλλων διεθνών οργανισμών δείχνουν 
αύξηση της ζήτησης των ορυκτών καυσίμων. 
Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της ExxonMobil κ. Darren Woods, κατά την ανακοίνωση των 
οικονομικών αποτελεσμάτων εξαμήνου, δήλωσε ότι αναμένει ιστορική ζήτηση πετρελαίου φέτος και τον επόμενο 
χρόνο. “Θα δούμε μια ανοδική πίεση λόγω των αλλαγών στη ζήτηση και των περιορισμένων επιλογών που έχουμε 
για σημαντική αύξηση της προσφοράς”, εκτίμησε ο Woods. 
Ο πρωθυπουργός της Μεγάλης Βρετανίας κ. Ρίσι Σουνάκ, ανακοίνωσε ότι θα δοθούν περισσότερες από 100 
άδειες πετρελαίου και φυσικού αερίου στη Βόρεια Θάλασσα, στο πλαίσιο των προσπαθειών να αξιοποιήσει η 
χώρα τις πηγές της και να καταστεί ενεργειακά ανεξάρτητη. Σύμφωνα με τον βρετανό πρωθυπουργό, η κίνηση 
αυτή ευθυγραμμίζεται με τους κλιματικούς στόχους, καθώς περίπου το ένα τέταρτο της ενεργειακής ζήτησης 
της χώρας θα εξακολουθεί να καλύπτεται από πετρέλαιο και φυσικό αέριο όταν το Ηνωμένο Βασίλειο φτάσει στο 
καθαρό μηδέν, το 2050. 
Η ζήτηση πετρελαίου 
Σε πρόσφατο δημοσίευμα του Bloomberg γίνεται εκτενής αναφορά στην αύξηση της παγκόσμιας ζήτησης 
πετρελαίου που καταγράφεται τις τελευταίες εβδομάδες, η οποία ξεπέρασε την κορύφωση του 2019 πριν από την 
έλευση της πανδημίας, σημειώνοντας νέο ρεκόρ στα 102,5 εκατ. Βαρέλια. Επισημαίνεται, ότι η αυξημένη ζήτηση 
που καταγράφεται από τον Ιανούαριο του 2023, αμφισβητεί τη συμβατική λογική που έλεγε ότι το 2019 
σημειώθηκε η κορύφωση της κατανάλωσης βενζίνης, ενώ στο ίδιο δημοσίευμα υπογραμμίζεται ότι με βάση τις 
τωρινές τάσεις η παγκόσμια ζήτηση πετρελαίου θα αυξηθεί άλλο ένα 3-4% στα επόμενα πέντε χρόνια προτού 
σταθεροποιηθεί ψηλά. 
Οι αναλυτές εκτιμούν δε, ότι το φυσικό αέριο θα συνεχίζει να παίζει το ρόλο του μεταβατικού καυσίμου στην 
πράσινη μετάβαση, ενώ ο πόλεμος της Ουκρανίας και ο περιορισμός του εφοδιασμού της αγοράς με τα ρωσικά 
ορυκτά καύσιμα, ανάγκασε τις χώρες να αναζητήσουν εναλλακτικές πηγές ενεργειακού εφοδιασμού. Μεταξύ των 
άλλων είναι και η εξερεύνηση περιοχών για την ανακάλυψη νέων κοιτασμάτων. 
Η περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου βρίσκεται στο επίκεντρο του επενδυτικού ενδιαφέροντος. 
ΠΗΓΗ ΕΝΤΥΠΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟ ΒΗΜΑ 
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